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我区适龄青年自觉参加兵役登记

（记者 杨文龙 通讯员 葛成靠）为增强广大适龄青年国防观念，自觉履行国家法律规定的兵役义务，根据中华人民共和国《兵役法》、《征兵工作条例》和《江苏省征兵工作条例规定》，日前，市人民政府征兵办公室、市公安局、市教育局、市人力资源和社会保障局联合发文，对参加兵役登记和拒绝、逃避参加兵役登记的情况发出通告，号召适龄青年主动积极参加兵役登记。
　　《通告》规定，适龄青年无论有无参军意愿都必须履行法定登记义务，凡本市范围内年满18周岁的男性公民均应依法履行兵役登记手续，当年年满17周岁未满18周岁的男性高中（含中专、职高、技校）毕业生本人自愿的也可参加兵役登记；年满19—24周岁的男性公民未参加兵役登记的应进行补登。对参加过兵役登记的青年全部发放有效凭证，主要是兵役机关的《公民兵役登记证》、网上下载打印的《男性公民兵役登记表》和适龄青年通过手机、电脑终端现场登录 “全国征兵网”兵役登记情况。县（区）兵役机关将已进行兵役登记的人员名单通报公安机关，由公安机关在户籍人口辅项信息栏目中添加“是否办理兵役登记”信息，未参加兵役登记将影响个人信用，在工作、学习、生活各方面受到诸多限制，适龄青年如拒绝、逃避兵役登记，拒不改正的，将会在升学及办理毕业证、身份证、户口簿、驾驶证、银行贷款、出国（境）手续等方面受限，严重的将追究法律责任，面临行政处罚。
    据悉，截至5月17日，全区适龄青年兵役登记率达到99%，是近年来从没有过的好现象。区人武部政委许国忠告诉记者，“参加兵役登记好处多、拒绝兵役登记要追责的新规定必将使适龄青年参加兵役登记成为常态。”

当“最美家庭”遇上“最美逆行者”
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    在5.15国际家庭日和端午佳节即将到来之际，“情系双拥•最美是你”淮安市“最美家庭”走进军营活动在淮安区消防大队举行。本次活动由市妇联、市双拥办、市级机关工委、市公安消防支队主办，由淮安区妇联、淮安区双拥办、淮安区消防大队、市巾帼志愿者协会承办。市双拥办主任宋德成，市级机关工委副书记刘中山，市妇联副主席祁素娟，市公安消防支队副政治委员周晴、政治处主任王广同，淮安区妇联主席韦立新，淮安区双拥办主任费炳浩，淮安区消防大队大队长潘原、政治教导员龚茂辉等出席活动。全市“最美家庭”代表、巾帼志愿者代表、消防官兵、市妇联机关党员代表等100多人参加活动。

本次活动精心安排了参观军营、主场活动、包粽子等三个环节。主场活动由中国好人、江苏文明家庭、江苏最美家庭冯梦家庭主持。双拥情意浓，军民一家亲！大家纷纷表示，“在国际家庭日、母亲节、端午节前夕参加这个活动非常有意义，不仅接受了好家风和消防安全教育，更提高了自己的国家意识和家庭意识，为活动点赞！”

淮安区消防大队开展“消防宣传进社区”防灾减灾

宣传教育活动
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    今年5月12日是我国第9个防灾减灾日。5月9日下午，在淮安区双拥办牵头下，淮安区消防大队在河下街道螺丝街村开展“消防宣传进社区”的防灾减灾宣传教育活动。

本次宣传活动为期一周。宣传周期间，消防部门根据区双拥办活动安排，围绕“减轻社区灾害风险，提升基层减灾能力”的活动主题，走进社区，广泛开展防灾减灾宣传，大力普及防灾减灾知识和技能，深入开展防灾减灾和救灾演练，通过多形式宣传，普及防灾减灾和避险自救知识，提高居民应对突发自然灾害的能力。接受培训的居民均对该项活动表示肯定。

让子弟兵感受家的温暖
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    心念子弟兵，浓浓拥军情。5月29日，淮安区梦江南大酒店总经理黄道帅带着粽子、龙虾、鸭蛋和西瓜，来到区武警中队，慰问端午假期依然坚守岗位的人民子弟兵。远离家乡的官兵们吃着热腾腾的粽子和小龙虾，感受着家的温暖、亲人般的关爱。
    “粽子很甜，龙虾很香，太好吃了。”战士侯虎说：“虽然是在部队过得第一个端午节，却和家里一样温暖，很充实，很开心。我会安心地在部队股役，为地方建设作出自己的贡献。”
    本次拥军活动由区拥军志愿者协会和梦江南大酒店共同组织实施。酒店总经理黄道帅表示：“武警官兵们远离家乡，为淮安区人民的平安幸福付出了很多。我们的慰问品，略表心意，实在微不足道。希望官兵们过一个幸福快乐的端午节，继续为淮安区经济社会发展保驾护航。”
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