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早在上世纪六十年代末期，在苏北白马湖畔的淮安市淮安区南闸乡（当时为南闸人民公社现合并为漕运镇）农村乡野就开始流行掼蛋这种扑克牌游戏打法。目前掼蛋已经风靡全国，淮安南闸便被公认为掼蛋发源地，这里有好多奥秘很值得探源。
一、背景探源
掼蛋之所以会在白马湖畔的淮安南闸最初流行，应该同这里厚重的文化资源分不开，根据其地域特点，这里有“三交汇”的特殊优势：运河文化与湖泽文化交汇、淮扬文化与维扬文化交汇、祖国南北文化交汇。在旧时代因水患、水灾、水涝的多重冲击和皲裂，也因水情、水性、水土的多重滋润和给养，这里的乡村便形成水文化的漩涡积淀，其娱乐文化的主要积淀形式有南闸民歌、小鬼牌、三张牌等特殊种类，而掼蛋中“红桃”逢牌配、“炸弹”等出牌规则，正是来源于此。
从背景探源，掼蛋里有许多是大集体劳作模式的痕迹，“掼”的叫法有点特殊，早年这里乡土玩扑克多称打扑克，玩牌叫打牌，而这里的“掼”，就像集体劳动那种掼麦把，四个人围一个石磙，用“把翘”束紧一捆麦子，举过头顶，靠惯性把麦粒子脱下，打牌兴奋时好多人也举过头顶掼向桌面，“掼”牌又取代了打牌。
至于到新世纪才在淮安大地广泛兴起的掼蛋，包括近几年在江苏、安徽及其它省份风靡流行的掼蛋，南闸掼蛋应早于其三十多年，这种掼蛋的扑克牌游戏很早从白马湖畔的乡野起源，不能不称之为是一种神奇。
二、命名探源
掼蛋这种文化娱乐形式的命名应该说有很大的民间流俗性，缺少文化艺术意境的词素含量，就像早年乡土小孩的起名“狗蛋”“毛头”“和尚”等，显得很乡土俗气。让我们想到“掼蛋”的命名就是出自乡土农民的口头创作，从这里流行的南闸部分掼蛋民歌民谣中，不难看出其具有很自由的流俗性。掼蛋的“蛋”最初是炸弹的“弹”，这个说法也有依据，掼蛋牌式里有炸弹依次轰炸，这也是与时代背景有关，上世纪六十年代是中国第一颗原子弹爆炸成功；而究竟一开始使用的“蛋”还是“弹”，当时只是口头说说，并没有文字记录和文章考证。
总之，掼蛋起名的由来绝对是一种乡野的通俗文化，显得粗野和半文明，也就是说掼蛋起名应该来源于乡野的民俗文化，不可能是都市风雅文化的产物。
三、打法探源
淮安南闸是掼蛋的发源地，这里不光是命名的追溯，更牵涉到打法的探源，说明掼蛋的打法与牌式的各种基础花式形成都产生于这里。对于掼蛋中原始的几种组合打法，我们通过对南闸乡野文化的调查和了解，发现有一些是合理的约定俗成。
如“红桃”逢牌配，之所以用红桃，应该有几种原因：一是红太阳年代的定格象征，那是一种时代的烙印；二是南闸曾流行一种“红桃棍”的扑克牌玩法，“棍”则表示是光棍单张，可以随意与其它色彩牌配对结合；三是沿袭南闸传统小鬼牌当中的“红总王”逢牌配。
又如“三连对”，这种牌式当时的出现也很有意思，传说有一家办喜事，亲戚上门，三个姐夫与小舅子玩牌，大姐夫就出了“三连对”的六张牌，一开始其他人不同意这种打法，认为这一下出牌太多，大姐夫就狡辩说这组合就叫“三连襟”，后来又有人改为“三姐妹”，这样就流行开来，所以这种牌式目前在南闸还有许多人说成是“三连襟”。
再如“三带两”，这种牌式是沿袭南闸最传统的“打夯”打法，“三个头带一对”为“一夯”，这是沿用农家劳动方式，“打夯”是一种压土的小团体劳动，“夯”为小石磨样的圆石块，有五个孔眼，穿五根麻绳，五个人从五角方向合力把圆石块抬得一丈多高，依靠惯性来夯实松土，所以南闸人称“三带两”叫“一夯”。
还如“炸弹”的牌式起源，道理很简单，主要是牌太多，摸牌一大把，这就牵涉到快速出牌和比大压牌，正好是“斗争”和“备战”年代，“原子弹”“炸弹”是当时的时髦口头用语，这样就形成组合压牌的炸弹等级，有“四个头”“五个头”“六个头”到“十个头”（即八个头加两张逢牌配）， 最后确定四个天地王在一起的“核讹诈”为牌中老大。至于同花是因五张杂耍而引起，摸到同花概率较少，也把它确定在炸弹系列，可以压“五个头”，但小“六个头”。
至于“五张杂耍”及“五张同花”的出现，主要是为了尽量少出单张而设计的牌式。而“上下游”“升级”“进贡”等牌式则是受舶来的影响，那是文革初期在外流行的“打对门”及“升级”的打法。
当年南闸掼蛋打法一局时间比较长，“升级”递进慢。对门一上一下留级，捉对方一人下游升一级，对方双下游升三级，升级到A尖时硬过关，下家接风，对门容易接受包围，硬过关为东山再起提供转机。
四、流行探源
掼蛋上世纪六十年代能在南闸形成流行气候，在小范围内形成规模，主要是南闸父老乡亲自然纯朴、邻里和睦，加上发明者樊越荣、耿志昌、陶万志、孙兆成等四人的坚持，夏日纳凉、劳动之余，树荫下四人围着方凳，席地而坐就是一个掼场，亲情集聚到一起，相当普遍。
为什么掼蛋有好多年一直没有向广角外传，直到今天才在全国风靡。其原因也有几种：
第一，上世纪六十年代，大集体劳动繁琐，劳动力不许外流，个别地方干部很权威，连一些文化青年从教、招工及当兵都不同意放人，这样掼蛋流通也就自然长期闭塞在本地。
第二，交通不便，文革初期南闸到县城没有公路，公交车不通，对外文化交流形成死角和短路，加之掼蛋牌式有较强的乡野性，导致好多年这种掼蛋一直在本地打转。
掼蛋向外扩展和流行，主要还是在改革开放以后，农村农民相对有了自由，包括后来到都市下海及走出国门务工，这时，聪敏的南闸人都很自由地前往天南海北，也就很骄傲地把本来闭塞的掼蛋娱乐文化开始对外传播和拓展。
经“掼蛋元老们”介绍，最初扩展到邻近乡镇，是大搞兴修水利的挑河工阶段，那是上世纪七八十年代，一次是治理淮河挑河工（挑淮安翻水站一站二站工程），另一次是到淮安城区挑桃花垠风景区工程。挑翻水站工程，指挥部及民工居住点比较分散，运西几个公社的民工都混杂住在附近老百姓家里，南闸带队干部及民工就有了与其它公社人相互交流的机会，邻乡人都认为南闸人玩掼蛋游戏有一种特殊的新奇，于是就开始模仿起来。至于挑淮安桃花垠风景区（就是后来建周恩来纪念馆的地方）的工程民工与全淮安县民工及干部接触交流机会更多。因桃花垠水土层比较复杂，原深潭有很厚的淤泥层，渗水特别快，不好用担子挑，需要排水清淤，再加阴雨天多，常常是挑一天歇两天，很浪费工时，民工没事干，只好在工棚玩牌，这样就有更多人学习模仿掼蛋，时间不长就在淮安全县传播开了。这就是淮安（县区域）在上世纪八十年代开始流行掼蛋的依据。
掼蛋向外流传也曾有过反复，有一阶段南闸四周的其它乡镇、淮安城区、宝应、金湖等地也基本形成掼蛋高潮，没想到外来的四十分下台和八十分扑克打法回潮，掼蛋受到严重冲击，而只有南闸人坚定信念，一直坚持和坚守自己本地掼蛋打法。
要说掼蛋对外流传的大扩展时期，还是在普遍“打工时代”，世纪之交，全乡有近万名青壮劳力外出发展，加上现代教育事业日益发达，南闸大学生越来越多，到大社会就业的年轻人也越来越多，他们尽管文化层次较高，但家乡这种掼蛋扑克娱乐方式很有原生态的乡野乐趣，加之简单易学，老少皆宜，变化复杂，又开发智力，不用赌博，乐趣无穷，很有吸引力，他们就势向都市知识领域及社会推介，这样起源于水乡南闸的掼蛋也就越传越远。
五、传承探源
近年来，掼蛋扑克游戏迅速风靡全国，成了大区域体育和文化爱好者的娱乐珍宝。这样就有好多专家学者热心追溯和考研这项目的源头，找寻这项目开始流行的故乡，当他们把着眼点定格在江苏淮安南闸小镇时，先是怀疑，后是相信，根据众多的文化迹象和现象表明，掼蛋发源地非它莫属。掼蛋发源地的确定也让小镇文化底蕴有了一个较大提升，眼下掼蛋这种娱乐及体育文化综合艺术之所以成为全国大区域的时髦风景，我们认为这与南闸小镇人长期传承和不懈推介之间有很大的关系。
之所以，这种掼蛋文化能够很快向全国蔓延和扩张，正是南闸这小镇人具有坚韧的传承魅力和坚守精神，说明这小镇多少年来已有好多名娱乐文化先驱一直在辛勤努力和打造，是他们把掼蛋打造成娱乐文化及体育文化的品牌雏形，让这种娱乐文化体育文化的品牌有了可塑的基础。
南闸本地的掼蛋传承也经历了几个过程，上世纪60年代的中后期，南闸有东路掼蛋与西路掼蛋的雏形，规则也有差异，东路是以几所学校的年轻教师，他们都是文革中参加大串联的中学生，带回一种多牌打法，而西路则是一些干部兴起轰炸打法，到上世纪60年代与70年代之交，有了掼蛋的命名，民间东西路打法便汇合一体，也就形成现在南闸掼蛋打法。
目前，作为掼蛋起源之地的江苏省淮安市淮安区南闸乡，这里干部和老百姓很是珍惜这特殊的文化资源风景，地方党政部门也很重视对掼蛋文化资源的挖掘、保护和传承工作，2011年专门成立特色文化办公室，许多老干部、老教师、老文化自愿者投入掼蛋文化发源地的保护与传承工作中；建立掼蛋文化理论研讨小组，注重对掼蛋文化深层次研究，搜集掼蛋起源时期的民歌民谣、民间故事、民间趣闻、民间笑话、民间俗语等各种文本资料，让掼蛋母地文化驱动形成合力，继续扩大掼蛋活动的影响；主动与大社会体育文化、媒体、掼蛋沙龙等相关组织联系，坚持加强对掼蛋发源地的冠名保护、资源保护、版权保护，不让掼蛋起源之乡名誉流失，积极申报南闸掼蛋起源之乡非物质文化遗产项目，让南闸这掼蛋起源之乡的美誉载入地方史志，让南闸掼蛋起源之乡成为祖国体育文化、娱乐文化百花园里一朵艳丽的奇葩。



